

Законодательное обеспечение развития АПК России

Комитет Государственной Думы по аграрным вопросам 16 октября 2024 г. провел парламентские слушания на тему: «Приоритетные направления законодательного обеспечения развития агропромышленного комплекса».

В парламентских слушаниях приняли участие депутаты Государственной Думы, Аудитор Счетной палаты РФ С.В.Мамедов, статс-секретарь–заместитель Министра сельского хозяйства М.И.Увайдов, Заместитель Министра промышленности и торговли А.А.Каримов, Заместитель Председателя Правления АО «Россельхозбанк» Д.В.Константинов, представители АО «Росагролизинг», руководители федеральных агентств и ведомств, академики РАН, руководители сельхозпредприятий, КФХ и ЛПХ, а также представители научных и образовательных организаций, профсоюза работников АПК, отраслевых аграрных союзов и СМИ. Участие очно и по ВКС в слушаниях приняли более 500 человек из 60 субъектов России.

С базовыми докладами выступили Председатель Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам, академик РАН В.И. Кашин, статс-секретарь–заместитель Министра сельского хозяйства М.И. Увайдов.

На парламентских слушаниях также выступили:

представители федеральных органов исполнительной власти:

-Заместитель Министра науки и высшего образования Д.В. Пышный,

- Заместитель Министра промышленности и торговли А.А. Каримов;

депутаты Государственной Думы В.Н. Плотников, О.А. Нилов, Ю.В. Оглоблина, А.А.

Аникеев, С.В. Яхнюк, Н.В. Коломейцев.

представители регионов:

-Заместитель Председателя Правительства Марий Эл Д.А. Троицкий,

- Председатель Тамбовской областной Думы Е.А. Матушкин,

- Председатель Комитета по бюджету и экономической политике Законодательного

Собрания Запорожской области Д.Н.Зинченко,

- член Общероссийской общественной организации «Промышленные пчеловоды России» О.В. Збанацкий, Тюменская область;

представители аграрного бизнеса и отраслевых организаций АПК:

-Генеральный директор АО «Щелково Агрохим» С.Д. Каракотов,

- Председатель Совета директоров Ассоциации «Росспецмаш» К.А. Бабкин;

руководители сельхозпредприятий:

-директор ЗАО «Совхоз им. Ленина П.Н. Грудинин,

-генеральный директор ОАО «Дашковка» В.И. Таранин,

- директор племзавода «Пойма» А.А. Анисимов;

от науки выступил Ректор РГАУ-МСХА имени К.А.Тимирязева академик РАН В.И. Трухачев и другие.

Председатель Комитета по аграрным вопросам, академик РАН В.И.Кашин в своем выступлении отметил: «Основное средство производства в сельском хозяйстве - земли сельскохозяйственного назначения. Должный учет земель - одна из сложнейших и ключевых задач на пути к эффективному сельскому хозяйству, в том числе, выходу на цифровое управление качеством земельных ресурсов, которые из-за истощения почвенного плодородия стремительно обесцениваются».

Участники парламентских слушаний обсудили широкий круг вопросов законодательного обеспечения развития агропромышленного комплекса, в том числе инфраструктурной перестройки сельских территорий, развития научного и кадрового потенциала в аграрной отрасли, технического обеспечения АПК, а также государственные меры поддержки крестьянских-фермерских хозяйств и отечественной отрасли сельхозмашиностроения и др.

Основной задачей агропромышленного комплекса является наращивание объемов производства и переработки высококачественной сельскохозяйственной продукции для

обеспечения потребностей населения регионов России в полном объеме и продовольственной независимости от импорта.

Участники парламентских слушаний приняли на основу рекомендации, которые будут доработаны на площадке Комитета по аграрным вопросам с учетом предложений поступивших от представителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных и высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научных организаций, отраслевых союзов АПК и сельхозтоваропроизводителей.

Заслуживает внимания сам текст проекта рекомендаций парламентских слушаний, приведенный ниже.

Проведя с участием депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, представителей федеральных органов исполнительной власти, государственных органов субъектов Российской Федерации, научно-экспертного сообщества в сфере сельского хозяйства, представителей аграрных образовательных и научно-исследовательских учреждений, отраслевых союзов и ассоциаций агропромышленного комплекса, обсуждение вопросов законодательного обеспечения развития агропромышленного комплекса участники «парламентских слушаний» отмечают следующее.

Основной задачей агропромышленного комплекса является наращивание объемов производства и переработки высококачественной сельскохозяйственной продукции для обеспечения потребностей населения регионов России в полном объеме и продовольственной независимости от импорта.

Российская Федерация достигла пороговых значений показателей продовольственной независимости, установленных Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 21 января 2020 года №20, по многим ключевым видам сельскохозяйственной продукции. Превышены индикаторы в отношении зерна – 170,5% (индикатор – 95%), мяса и мясопродуктов (в пересчете на мясо) – 101,5% (индикатор – 85%), сахара – 108,5% (индикатор – 90%), растительного масла – 226,9% (индикатор – 90%), рыбы и рыбопродуктов (в живом весе – весе сырца) – 165,6% (индикатор – 85%), картофеля – 97,0% (индикатор – 95%).

Стратегией развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года (распоряжение Правительства РФ от 08.09.2022 №2567-р) и Президентом Российской Федерации определены цели к 2030 году увеличения объема производства продукции агропромышленного комплекса не менее чем на 25%, а ее экспорта – не менее чем в полтора раза по сравнению с уровнем 2021 года, индекс производства продукции агропромышленного комплекса (в сопоставимых ценах) к уровню 2020 года – 129,7%, экспорт продукции агропромышленного комплекса (в сопоставимых ценах) – 47,1 млрд. долл. США, индекс физического объема инвестиций в основной капитал по виду экономической деятельности «Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство» по полному кругу организаций к уровню 2020 года – 150%, индекс физического объема инвестиций в основной капитал по виду экономической деятельности «Производство пищевых продуктов» по полному кругу организаций к уровню 2020 года – 141,4%, индекс физического объема инвестиций в основной капитал по виду экономической деятельности «Производство напитков» по полному кругу организаций к уровню 2020 года – 140,8%, валовая добавленная стоимость, создаваемая в сельском хозяйстве – 6551,9 млрд. рублей, валовая добавленная стоимость производства пищевых продуктов, напитков, табачных изделий – 4393,3 млрд. рублей, внесено минеральных удобрений в пересчете на 100% питательных веществ на 1 га посева сельскохозяйственных культур в сельскохозяйственных организациях – 115,6 кг/га, объем достоверных и актуальных сведений о количественных характеристиках и границах земель сельскохозяйственного назначения, включая количественные и качественные характеристики сельскохозяйственных угодий, вовлекаемых в оборот 100%, площадь вовлеченных в оборот земель

сельскохозяйственного назначения – 13234,8 тыс. га, площадь введенных в эксплуатацию мелиорируемых земель за счет реконструкции, технического перевооружения и строительства новых мелиоративных систем общего и индивидуального пользования – 853,5 тыс. га, площадь сельскохозяйственных угодий, вовлеченных в оборот за счет проведения культуртехнических мероприятий, – 5000,0 тыс. га, уровень самообеспечения Российской Федерации зерном – 95%, уровень самообеспечения Российской Федерации сахаром – 90%, уровень самообеспечения Российской Федерации маслом растительным – 90%, уровень самообеспечения Российской Федерации картофелем – 95%, уровень самообеспечения Российской Федерации овощными и бахчевыми культурами – 90%, уровень самообеспечения Российской Федерации фруктами и ягодами, включая виноград – 43,2%, уровень самообеспечения Российской Федерации мясом и мясопродуктами (в пересчете на мясо) – 85%, уровень самообеспечения Российской Федерации молоком и молокопродуктами (в пересчете на молоко) – 85%, уровень самообеспечения Российской Федерации рыбой и рыбопродуктами в живом весе (весе сырца) – 85%, оборот организаций по направлению «Рыболовство, рыбоводство и рыбопереработка» – 808,0 млрд. рублей, объем добычи (вылова) водных биологических ресурсов – 5130,0 тыс. тонн, объем производства продукции товарной аквакультуры (рыбоводства), включая посадочный материал – 618,0 тыс. тонн, темп прироста объема производства семян новых отечественных сортов сельскохозяйственных растений в рамках реализации Федеральной научно-технической программы по отношению к предшествующему году – 5%, темп прироста объема производства отечественной племенной продукции (материала) в рамках реализации Федеральной научно-технической программы по отношению к предстоящему году – 3%, темп прироста объема производства отечественных высококачественных кормов, кормовых добавок для животных в рамках реализации Федеральной научно-технической программы по отношению к предыдущему году – 5%, доля сельского населения в общей численности населения Российской Федерации – 25%, соотношение среднемесячных располагаемых ресурсов сельского и городского домохозяйств – 70%, доля общей площади благоустроенных жилых помещений в сельских населенных пунктах – 54%, количество объектов сельского туризма, реализуемых с помощью государственной поддержки (нарастающим итогом) – 2000 ед., количество человек, вовлеченных в субъекты малого и среднего предпринимательства, осуществляющие деятельность в сфере сельского хозяйства, в том числе за счет средств государственной поддержки (нарастающим итогом) – 198063 человек.

Основными инструментами достижения поставленных задач являются законодательное регулирование и государственные программы.

В части законодательного регулирования сельское хозяйство обеспечено необходимыми отраслевыми законами - 21 Федеральный закон, позволяющими учитывать специфику всех подотраслей и регулировать правоотношения между всеми формами хозяйствования.

Ежегодно принимаются законодательные изменения, позволяющие оперативно реагировать на практику правоприменения и повышать эффективность работы отрасли, защищать интересы сельхозтоваропроизводителей, сельского населения, создавать условия для обеспечения продовольственной безопасности.

Основой для развития АПК в нашей стране являются пять масштабных Государственных программ:

- Развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия
- Комплексного развития сельских территорий
- Эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса РФ
- Развития рыбохозяйственного комплекса РФ
- Федеральная научно-техническая программа развития сельского хозяйства

Действующая система мер государственной поддержки оказала положительное влияние на развитие сельскохозяйственного производства.

Вместе с тем, в проекте федерального закона № 727320-8 «О федеральном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов» предполагается финансирование в 2025 году указанных госпрограмм в размере 556,2 млрд. рублей. Важно отметить, что к первому чтению законопроекта «О федеральном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов» предусмотрен рост расходов на реализацию мероприятий Госпрограмм Комплексного развития сельских территорий и Развития рыбохозяйственного комплекса РФ по сравнению с 2023 годом. При этом, вызывает беспокойство планируемым сокращением финансирования в 2025 году по сравнению с текущим годом объема средств на льготное кредитование, а также отсутствием финансирования на поддержку технической модернизации отрасли в виде КАПЕКС, что может привести к замедлению темпов роста производства продукции АПК.

Важно отметить, что основное средство производства в сельском хозяйстве - земли сельскохозяйственного назначения.

Стратегия развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года в качестве основного инструмента обеспечения продовольственной безопасности указывает эффективное вовлечение в оборот земель сельскохозяйственного назначения.

Вместе с тем сохраняется негативная тенденция в отношении земель сельскохозяйственного назначения, площадь которых сократилась в 1,6 раза – с 638 млн. га в 1990 году до 379,1 млн. га в 2022 году. При этом площадь сельскохозяйственных угодий за тот же период сократилась на 16 млн. га (с 213,8 млн. га в 1990 году до 197,6 млн. га в 2022 году), а площадь особо ценных пахотных земель – на 14,9 млн. га (со 132 млн. га в 1990 году до 117,1 млн. га в 2022 году), что эквивалентно более 16% посевной площади в 2023 году всей Российской Федерации.

В России опустыниванием охвачено более 50 млн. га в 27 регионах.

В настоящее время 65% пашни, 28% сенокосов и 50% пастбищ России подвержены разрушающему, порой совместному, воздействию эрозии, дефляции, периодических засух, суховеев и пыльных бурь.

С 2022 года действует Государственная программа эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации, утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 14 мая 2021 г. №731.

Государственной программой определены основные цели, достижение которых запланировано к концу 2030 года:

1. вовлечение в оборот земель сельскохозяйственного назначения площадью не менее 13234, 8 тыс. га;
2. получение достоверных и актуальных сведений о количественных и качественных характеристиках и границах земель сельскохозяйственного назначения;
3. сохранение и повышение качественных характеристик сельхозугодий за счет проведения мелиоративных мероприятий на площади не менее 7165, 4 тыс. га.

С законодательной точки зрения созданы необходимые условия для реализации поставленных задач, работают отдельные отраслевые законы в сфере оборота земель сельскохозяйственного назначения, обеспечения их плодородия, мелиорации земель, обращения пестицидов и агрохимикатов.

С принятием Государственной программы эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации приняты Федеральные законы, направленные на повышение эффективности использования и охраны земель сельскохозяйственного назначения.

Так, Федеральными законами от 14.07.2022 № 316-ФЗ и от 04.08.2023 № 463-ФЗ введены правила предоставления земельных участков сельскохозяйственного назначения без торгов для ведения деятельности крестьянским (фермерским) хозяйством.

Федеральными законами от 05.12.2022 № 507-ФЗ и от 29.12.2022

№ 639-ФЗ установлены особенности оборота не востребуемых земельных долей, внедрена процедура изъятия неиспользуемых земель с/х назначения.

Федеральными законами от 31.07.2020 № 308-ФЗ и от 30.12.2021

№ 475-ФЗ заложены фундаментальные основы учета земель с/х назначения (государственный учет показателей состояния плодородия земель с/х назначения, государственный мониторинг земель с/х назначения, Государственный реестр земель с/х назначения).

Федеральным законом от 13.06.2023 № 244-ФЗ введен учет агролесомелиоративных насаждений, установлен правовой статус агрофитомелиорации.

Федеральными законами от 28.06.2021 № 221-ФЗ и от 18.03.2023

№ 67-ФЗ решены вопросы государственной регистрации и экспертизы пестицидов и агрохимикатов, введен Государственный каталог пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации.

В настоящее время законодательская работа, направленная на совершенствование законодательства в области оборота земель сельскохозяйственного назначения, их защиты и повышения плодородия, продолжается, на рассмотрении Государственной Думы находятся законопроекты, направленные на совершенствование механизма принятия решения о переводе земель сельскохозяйственного назначения в другие категории, на уточнение требований к обращению пестицидов и агрохимикатов, на создание единой государственной информационной системы земель, используемых для сельскохозяйственного производства и др.

Безусловно, эффективность работы в этом направлении зависит от уровня бюджетной господдержки государственной программы эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации.

Повышение эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения невозможно без обеспечения отрасли необходимой сельскохозяйственной техникой. В связи с низкой доходностью ведения сельского хозяйства у значительной части сельскохозяйственных организаций страны медленными темпами происходит обновление сельскохозяйственной техники, стоимость которой неуклонно возрастает.

Благодаря широким мерам поддержки, разработанным Правительством Российской Федерации, за период с 2013 по 2023 годы отечественная сельскохозяйственная техника стала конкурентоспособной.

Объем производства российской сельскохозяйственной техники вырос в стоимостном выражении в 8 раз с 33,7 млрд рублей до 271,1 млрд рублей, но такой рост обусловлен, в первую очередь, ростом цен, тогда как в количественном выражении объем производства вырос менее чем в два раза с 25 812 единиц до 45 986 единиц. При этом на протяжении ряда лет энергообеспеченность сельскохозяйственных организаций сохраняется на уровне 155 лошадиных сил на 100 гектаров, что негативно сказывается на эффективности сельского хозяйства (для сравнения в Белоруссии – 700).

В 2023 году коэффициенты обновления по тракторам, зерноуборочным и кормоуборочным комбайнам в сельскохозяйственных организациях составили чуть более 3%, а рентабельность без учета субсидий - 15,2% (против 16,3% в 2022 году). За этот период российские производители инвестировали в развитие производств и создание новых производственных мощностей более 50 млрд рублей.

Вместе с тем, несмотря на достигнутые результаты, предприятия отрасли в последнее время сталкиваются с трудностями. Так, за 8 месяцев текущего года объем рынка сельскохозяйственной техники и оборудования сократился на 18 %. На фоне сокращения

рынка в январе-августе 2024 года также зафиксировано падение производства сельскохозяйственной техники на 10,7 %, отгрузок – на 14% и экспорта – на 20,7 %.

С другой стороны, нельзя не отметить существенное влияние повышения Центральным банком Российской Федерации ключевой ставки, а также рост курса валют. Так, в 2024 г. ставки по коммерческим кредитам для сельхозтоваропроизводителей на приобретение сельскохозяйственной техники составляют от 21 до 26 % годовых, а ставки по льготным инвестиционным кредитам программы Минсельхоза России – порядка 11 % годовых, что в 2 раза выше, чем в 2023 году.

На этом фоне низкая себестоимость продукции отдельных зарубежных производителей и их экспортная политика создают дополнительные угрозы для отечественных производителей.

Таким образом, в нынешних условиях вопрос оперативной поддержки спроса на продукцию отечественных производителей становится наиболее актуальным.

Необходимо также отметить, что АО «Росагролизинг» предоставляет в лизинг с использованием субсидий из федерального бюджета сельхозтоваропроизводителям сельскохозяйственную технику, машины и оборудование.

С законодательной точки зрения следует отметить, что 2 июля 2021 года был принят Федеральный закон № 297-ФЗ «О самоходных машинах и других видах техники», который установил правовые и организационные основы деятельности в области технического состояния и эксплуатации самоходных машин и других видов техники.

Сложившаяся непростая геополитическая ситуация и беспрецедентное санкционное давление, с одной стороны, осложняют осуществление мероприятий, направленных на снижение импортнезависимости страны. С другой - показывают на необходимость ускоренной трансформации сельскохозяйственной отрасли в плане разработки современных технологий, материалов и т.д. Особенно это актуально для селекции и семеноводства.

В целях развития селекции и семеноводства был принят Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 454-ФЗ «О семеноводстве», которым выделено отдельное направление государственной поддержки именно отечественного семеноводства.

Следует также отметить, что эффективность сельского хозяйства напрямую связана с качеством и уровнем жизни сельского населения, социально-экономическим развитием сельских муниципальных образований, что обеспечивается развитием инженерной, социальной и транспортной инфраструктуры в сельской местности, кадровым обеспечением.

Сегодня в этой сфере имеется ряд проблем, требующих незамедлительного решения. Недостаточный уровень развития инженерной инфраструктуры сельских территорий и благоустроенности домовладений приводят к оттоку населения и, как следствие, к дефициту кадров в агропромышленном комплексе. Низкая доступность социальных услуг обусловлена проблемами транспортного сообщения вследствие износа парка транспортных средств, сокращения количества автобусных маршрутов, плохого качества дорог регионального и муниципального значения. Системы водоснабжения сельских территорий находятся в неудовлетворительном состоянии.

Дефицит квалифицированных специалистов за последние годы стал одной из ключевых проблем. По данным за 2023 год, в агропромышленном комплексе не хватает более 200 тыс. человек. В различных сферах АПК недостает от 30 до 50% работников. При этом, учитывая, что отрасль становится все более технологичной, нужны, прежде всего, высокопрофессиональные специалисты, владеющие современными технологиями.

При этом в России на протяжении многих лет наблюдается неуклонная тенденция к снижению численности работников, занятых в сельском хозяйстве. Так, в 2017 году это – 4,46 млн человек, в 2023 году – 4,2 млн человек. Такое сокращение негативно влияет на потенциал и перспективы развития отрасли. Снижение числа занятых работников в сельском хозяйстве объясняется многими факторами: это невысокий уровень и качество жизни на селе и связанный с этим отток населения в города, непривлекательность сельского труда. Большинство работников агропромышленного комплекса - люди старшего возраста,

которым некому передавать свои знания и опыт. В отрасли сохраняется невысокий уровень доходов: по данным Росстата за 2023 год средняя зарплата в сфере АПК составила 53 827 рублей, при том, что средняя зарплата в целом по стране 73 383 рубля.

Для развития инженерной, социальной и транспортной инфраструктуры в сельской местности принята и реализуется Государственная программа Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий».

Вместе с тем, по сравнению с объемами финансирования реализации мероприятий программы КРСТ, предусмотренными первоначальной редакцией паспорта программы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 31.05.2019 № 696, Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» предусмотрено на 2024 и 2025 годы уменьшение бюджетных ассигнований.

Вопрос о рассмотрении возможности увеличения объемов бюджетных ассигнований на реализацию мероприятий программы КРСТ до уровня, установленного паспортом Госпрограммы в редакции указанного постановления Правительства Российской Федерации, не раз был зафиксирован в Постановлениях Государственной Думы и в заключениях Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам.

Необходимо отметить ключевую роль малых форм хозяйствования в развитии сельского хозяйства. На территории России зарегистрировано 37944 сельскохозяйственные организации, среди которых малых организаций – 5626, микро- 23, 4 тыс. Также в настоящее время функционирует 159,1 тыс. КФХ, а также 6,5 тыс. сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Посевные площади фермерского сектора составляют 51,1 млн.га, где доля КФХ и индивидуальных предпринимателей – 26,3 млн.га.

Не малую роль в достижении указанных результатов играет государственная поддержка развития малых форм хозяйствования, которая оказывается с помощью: нефинансовых (формирование компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров, региональные подпрограммы развития сельскохозяйственной кооперации, инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства, содействие созданию и развитию союзов и ассоциаций); финансовых (субсидии, льготное кредитование краткосрочное и инвестиционное, возмещение части прямых понесенных затрат, компенсация части затрат на транспортировку, гранты («Агростартап», на развитие семейных ферм, «Агропрогресс», на реализацию проектов развития материально-технической базы СПоК, «Агротуризм» и др.) механизмов.

Благодаря эффективному взаимодействию Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам и Минсельхоза России приняты федеральные законы, обеспечившие условия для развития отечественного АПК. Вместе с тем необходимо дальнейшее совершенствование нормативно-правового регулирования в этой сфере.

В рамках выполнения поставленных Президентом Российской Федерации задач увеличения к 2030 году объема производства продукции агропромышленного комплекса не менее чем на 25 процентов, а ее экспорта – не менее чем в полтора раза по сравнению с уровнем 2021 года, актуальными являются вопросы достижения технологического суверенитета, развития сельскохозяйственной науки, цифровой трансформации сельского хозяйства, ввода в оборот новых земель сельскохозяйственного назначения и повышения эффективности их использования, развития мелиоративного комплекса, производства органической продукции, поддержки сбыта фермерской продукции.

Требуют решения проблемы, связанные с обеспечением сельскохозяйственных товаропроизводителей техникой и семенным материалом сельскохозяйственных культур отечественной селекции, объемами финансирования отдельных мер государственной поддержки, обеспечением ветеринарной безопасности, необходимостью совершенствования контроля в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами, недостаточной востребованностью сельскохозяйственного страхования, подготовкой профессиональных кадров для отраслей АПК и их закреплением на сельских территориях.

Доклад Председателя Комитета по аграрным вопросам размещен на официальном сайте в Государственной Думе по ссылке: <http://komitet-agro.duma.gov.ru/novosti/a550ab8b-236d-4e32-9cdb-7ee7bb4f0bf7>.

Д.М. ХОМЯКОВ, проф., Аграрный центр МГУ